

“儿童厨具”网上热销，这些问题需关注

日前，教育部发布了《义务教育劳动课程标准（2022年版）》（以下简称《标准》），根据不同学段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标，从2022年秋季学期开始执行。课程内容包括十个“任务群”，其中一个就是“烹饪与营养”。

虽然距离《标准》执行还有一段时间，但不少家长已经开始给孩子张罗起“儿童厨具”。一些网店里，有的“儿童厨具”甚至月销超过4万件。这些“厨具”虽然尺寸小，却具备实操功能。那么，网上热销的“儿童厨具”安全吗？学习厨艺前，哪些食品安全知识要先行？

“儿童厨具”尺寸虽小，但安全要求并不少

某款在网店中单月销售量显示超过4万件的“儿童厨具”套餐，从电热炉到不粘锅，再到小刀、菜板等都有，甚至还包括一个包饺子器。

虽然商家表示商品在重金属、感官要求等方面符合食品安全相关国家标准，但是，在产品名称处商家还是比较含混地标注了“儿童玩具，真实版可做饭厨具”。到底这是玩具还是厨具？

还有的“儿童厨具”产品商家则只提供了一份“液体加热器”产品的国家强制性产品认证证书，没有对锅具等用品所用材料的执行标准以及是否通过检测进行说明。

上海市食品安全研究会专家组成员刘少伟教授指出，锅具等厨具所用材料需达到食品级标准，各类材料也需注意是否适用高温等使用场景，“比如食品级的塑料有很多种。基本上，现在塑料的底部都会有1到7的三角形的回收标准。要看各种

锅的材质是否达到食品级的标准，比如里面一些重金属的含量是不是在国家的灶具标准之内。”

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授吴晓蒙指出，一定要用合规器具，“满足我国标准的塑料制品是可以放心安全使用的。我们提到它的危害，怕的是不符合国家标准的、不合格或滥用的一些材料。”

据了解，我国目前没有针对所谓“儿童厨具”的标准。绝大多数的厨具都是遵循《食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品》、QB/T2174-2006《不锈钢厨具》等标准。虽然“儿童厨具”尺寸上偏小，但对它的要求可一点不比厨具少。

对于儿童厨具，有教育专家指出，劳动的价值并不在于用具，而在于劳动本身。如果孩子不参与劳动，那用具也是摆设，不必跟风置办专有的儿童产品。

除了厨具安全，更需培养学生食品安全观念

刘少伟指出，除了厨具安全外，家长和学校更需注重培养学生较为全面的食品安全观念，“如果做生食，小学生最好就做一些蔬菜、水果类，不要做生肉类。因为生肉类比较难控制食品安全，必须经过热加工。做一些凉菜，如果切制肉，要保证案板、菜刀等食品安全。”

相关劳动课程标准显示，在烹饪方面，1至2年级学生要参与简单的家庭烹饪劳动，如择菜、洗菜等；3至4年级学生要学会做凉拌菜、拼盘，学会蒸、煮的方法，如加热馒头、包子，煮鸡蛋、水饺等；到了5至6年级则要做

2到3道家常菜，如西红柿炒鸡蛋、煎鸡蛋、炖骨头汤等，还要会设计一顿营养食谱；7至9年级要能设计一日三餐的食谱，独立制作午餐或晚餐中的3到4道菜等。

在学习这些烹饪技能前，刘少伟建议，要先教给学生食品安全的相关知识，“比如生熟分开，食材的中心温度至少要达到七八十度以上，避免冰箱的交叉感染，正确洗手等。是先切后洗还是先洗后切？筷子需要多长时间换？这些食品安全的知识都可以在劳动课上向小学生进行展示。”

（据中央广电总台中国之声）



电商助推“童车之都”产业快速发展

5月22日，河北省平乡县一家童车生产企业的工人在组装童车。平乡县被誉为“中国童车之都”。近年来，当地依托童车产业，培养电商人才，打造直播基地，孵化出一批优秀电商企业和电商创客，形成了童车产业和电商产业相互促进、共同发展的新格局。目前，平乡县有电商主播、网销供货、快递收发、设计培训等电商相关从业人员逾10万人。

新华社发

上海缩小封控区和管控区范围 向全市实施疫情风险地区划分转变

新华社上海5月22日电 记者从5月22日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，为持续巩固疫情防控成果，上海将分两个阶段进一步做好社区疫情防控工作。

第一阶段：目前至5月31日，单日新增阳性感染者数进一步减少，不断缩小封控区和管控区范围。

封控区如连续7天无新增阳性感染者调整为管控区，后续连续3天无新增阳性感染者调整为防范区，如出现阳性感染者，封控区调整时间重新计算；管控区如连续7天无新增阳性感染者调整为防范区，如出现阳性感染者，管控区调整为封控区；防范区如无新增阳性感染者不作调整，如出现阳性感染者，按照国家有关标准，综合阳性感染者数量、区域分布、疫情风险等划定疫情中高风险地区范围。

第二阶段：全市实施疫情风险地区划分，若区域内无封控区、管控区，则该区域可视作为低风险地区，解除防范区。

原则上，疫情中高风险地区以居民小区、自然村、单位等作为最小划定范围，可适当扩大至毗邻风险区域。

区域内14天内累计报告10

例及以上阳性感染者，或发生2起及以上聚集性疫情，该区域划定为疫情高风险地区；区域内14天内累计报告不超过10例阳性感染者，或发生1起聚集性疫情，该区域划定为疫情中风险地区；中高风险地区14天内无阳性感染者报告，该区域转为疫情低风险地区。

在“三区”管控措施方面，封控区封闭管理期间实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。管控区实行“人不出小区（单位），严禁聚集”。防范区实行“强化社会面管控，严格限制人员聚集规模”。

在划定为疫情中高风险地区后，将实施14天封闭管理，人员足不出户，服务上门；每天进行1次核酸检测。区域内报告最后一例阳性感染者后，如连续14天无新增阳性感染者，该区域降为疫情低风险地区。

另据上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布消息，自5月22日起，将浦东新区日京路88号、北蔡镇联勤村冯桥南宅、北蔡镇鹏飞路411弄6号、康桥镇苗桥路935弄19号、北蔡镇御北路235号由中风险地区调整为低风险地区，上海市其他区域风险等级不变。